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Társadalmi hetilap.
A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.
A. lap ára

házhoz hordással vagy postán küldet:
Egy évre............................................................................. ti frt. — kr.
Fél évre....................................................... .... 3 frt. — kr.
Negyed évre........................................................................1 frt. 50 kr.

Bérmcntetlcn leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bólyegdíjon felül, minden három 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől ti — nem megrendelőinktől 8 
krért igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Budapesti*!!: 
1 lasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Hvfshvn: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vineze.

A lap szellemi részét illető közlemények a ..Székcs- 
IVjérvár'1 szerkesztőségének (Széebenyi-nteza 5-ik sz.) ezimzemltik; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klokncr Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjeb-nö 
közlemények után három hasábos petit.sorért 1U kr. fizetendő. 

Kéziratok nem küldetnek \ issza.

Vizsgáink alkalmából.
Iskola-vizsgáink ez idén szokatlan, az eddigi 

gyakorlattól eltérő időben köszöntöttek be. Városi 
népiskoláink legtöbbjében még alig 20 évvel ezelőtt 
augusztusban, majd júliusban zárattak az iskolák; 
mostantól kezdve jövőre júniusban fog a tanév véget 
érni. — Ezen intézkedés által az idei tanév körül­
belül hat héttel megrövidülvén, a szorgalmi idő 
mindenesetre érzékeny csorbát szenvedett; mire te­
kintettel, biz kissé sietve kellett a tanítóknak az 
eléjük tűzött tananyagot feldolgozni. A réginél meny­
nyivel czélszerlibb a tanév ezen újabb zárideje nem 
czélom taglalgatni. Befejezett dologgal ál Iván szem­
ben, részemről csak melegen üdvözlöm tanügyi kor­
mányunknak úgy a tanári-, mint a tanítói kar ér­
vekben gazdag véleményezésére hozott ezen, a nagy 
szünidőt szabályzó rendeletét.

A népiskolai vizsgák fontosságáról, úgy ezeknek 
miként tartásáról ha szeretnék is egynémelyeket el­
mondani, ezúttal s e helyen nem teszem, majd reá 
kerítjük még sorát. Csak annyit jegyzek meg, hogy 
ki a népoktatás ügyével közelebb ismeretes, az 
tudja, miszerint az évi nyilvános zárvizsgák jogo­
sultságot a tanítók közvéleménye védelmezi. Védel­
mezik pedig sok egyéb okok mellett főleg azon piida- 
gogiai szempontból, hogy a gyermek, ki szül; látkö 
í'ébeu inkább a jelennek, mintsem a jövőnek él, ki 
az ismeretszerzés szükségét kevúsbbé belátva, önma­
gától nem igen hévül a tudományok zsengéi iránt, 
hivatkozással az évi zárvizsgákra, mint hatalmas 
segédeszközök által úgy hagyja magát befolyásol- 
tatni, hogy szorgalma s iparkodása legszebb jeleit 
hozza napfényre. De vau igen sok ok, melyek a 
nyilvános népiskolai zárvizsgák mellett úgy a szülök,

TlfiCíái

Bájos szomszcdnőiimck.
- 1876. junius 1. -

Rózsa-ajkad dalra nyílt meg,
Es elkezdted zengeni 
Szivem dalát: „Csak titokban 
Akartalak szeretni."

S e airéni hangot hallva,
Rögtön feléd sietek,
Es előttem dísz-pompában 
Kitárult a tiszta ég!

Es az égen ott ragyogott 
Legbájosabb angyala,
Melyet Isten örömében,
Jó kedvében alkota.

mint a tanítók érdekében is szólnak. De mondom 
erről,... alkalmilag máskor.

A beköszöntött zárvizsgák alkalmából legyen 
most szabad egy általam rég táplált, s iskolai nap­
lómban érdemlegesen megpendített nézetemnek kife­
jezést adni. Ha nagyra becsült pályatársaim egyetér­
tenek elmondandó jóakarata véleményemmel, kérve 
merem ennek követését ajánlani. Ila pedig kevés 
becset, csekély értéket tulajdonitandnak annak, sőt 
mint felesleges dolgot mellőzhctőnck tartják, mond­
ják el őszintén, tartózkodás nélkül véleményüket, s 
én szívesen, örömmel fogadom a jobbat. Csak ügyet 
akarjunk, egyre törekedjünk mindnyájan, s ez ne 
legyen más, mint: népoktatás ügyünk haladása.

Népiskolaügyünk haladni fog, ha ennek terén 
képzett, ügyes és lelkes tanítók fognak működni. 
Lehet legjobb isi-:, törvényünk, legbölcsebb kormá­
nyunk, legéberebb felügyeletünk—ha a tanító keblét 
nem dagasztja a gyermekek iránti leggyengédebb 
szeretet, ha óráit nem őrömmel tölti az iskolában, 
bánásmódja uom vonzó, magatartása nem megnyerő, 
tanítása nem szívből fakadt, egész ténykedése nem 
érdekeltséget keltő, tanulmányai nem alaposok, ki­
terjedőitől; stb. stb. tanügy tini; nem virágzani, liá­
nom pangani, lianyatlani fog. Mint köp ti ben a méhek, 
úgy kell nekünk tanítóknak ügyünk emeléséhez kö­
zösen hozzálátni. Gyakorlat s folytonos tanulás ott­
honossá teend pályánkon, s csak ez fog működé­
sűnkbe könnyűséget, erőt., áldást lehelni.

Szakmunkák olvasásához, tanulmányozásához, 
elég gazdagnak mondható tan. könyvtárunk bő alkal­
mat nyújt; nevelcszcti folyóiratok, szaklapok pedig 
egyleti utón levéti megrendelhetők, mondhatom, kép- 
zöcszközök hiányát illetőleg nem lehet legkisebb pa­
naszunk. Hogy mennyivel könnyebben jutunk mi

Boldog rózsák, irigyellek !
Irigylem a szép helyet:
Szőke angyal fürtjeibe 
Be gyönyörűn illetek!

Es irigylem azt a rózsát,
Melyre száll tekinteted; —
En reám még nem mosolygott 
Szép nefelejts-kók szemed.

— S megszólalt a fitlmile is, 
Mintha versenyt dallana; —
De a te szép hangjaidnál 
Eltörpült az ö dala!!!

* *
*

Isten ujja a történelemben.

városi tanítók jó könyvekhez, s mennyivel van több 
alkalmunk ezeket haszonnal érvényesíthetni sok más 
falusi pályatársainknál, kik ismereteiket gazdagító 
források után sokszor mérföldekre kénytelenek el- 
gyalogolgatni, mint köztudomású dolog fölött, szük­
ségtelen dissertálni. Használjuk tehát a nekünk kí­
nálkozó szép alkalmakat, gyűjtsön); magunknak 
ismereteket s oltsuk ezeket szeretettel azokba, kiket 
az ég gondjainkra bízott. Ne hagyjunk semminemű 
alkalmat, melyből minmagunl; s a reánk bízottak 
részére valami hasznosat hozhatnánk, mellettünk 
gondatlanul elsurranni. Ne tartsunk semmit csekély - 
nek — mert könnyen lehet, hogy épen az, mit valaki 

! elrejtcndőnel; vél, r<jti magában ama drága gyön- 
j gyüket, melyek hivataloskodástiiikat értékesíthetik.

Most azonban bátran kérdezhetjük már, mi tör­
ténjék tehát a beköszöntőit zárvizsgák alkalmából? 
Nein más, mint: mennyire időnk s körül­
ményeink engedik, menjünk el mi taní­
tói; is azokra, figyeljünk, észlolődjünk 
s tanuljunk ott*). Furcsa ajánlat! Azért végez­
tem a képezdót ... azért tettem vizsgát egy valamely 
isk. comitú előtt... azért vagyok ennyi és annyi éves 
tanító — hogy most vizsgákra menjek és ott tanul­
jak ... mondhatja valaki. Igen; ha furcsán hangzik 
is, újból merem ajánlani a vizsgák látogatását; mert 
hisz sokszor a leggyengébbnek vélt tanitóíárstói is 
tanulhatni valamit. Senki nem lehetvén tökéletes — 
habár erre törekedni kötelesség — a tanítói ügyes­
ségek teljes összege sem kereshető egyesekben. Egyik 
ennek, másik amannak mestere. Mig pd. egyiknél 
kitünően fegyelmezett osztályra találunk, addig mű-

*) Ezt, külföldön a tanítók nemcsak a vizsgák alkalmAval, 
hanem az egész tanév alatt gyakorolják, szabadságukban Allván 
ugyanis iin-s óráikban az osztályuk látogatása

tolt az udvari kápolnában, ií a csudaszépségü udvar- 
hölgyet erőszakkal hálójába kerítette. A nemtelen tett 
elkövettetett s a gyalázatos szentségtörü clillantott

A sziizkoszorujától megfosztott Klára dúlt ke 
bellel, zilált hajjal, megtört lélekkel, kétségbeesetten 
atyja lábaihoz omlott s zokogva elpanászlá meggyaláz 
tatását. Hol van apa széles u világon, a kinek szive 
s érező kebele van, a kinek vérét vagy meg nem fa­
gyasztaná, vagy őrületig fel ne lazítaná a tudat, hogy 
leánya erőszakkal meggyaláz talon, legyen bár a szent­
ségtörő királyfi, vagy szolga? Zács Bódog vére föllá­
zadt, szivét düh foglalta el s kardot kötve a királyi 
palotába rontott. Épen ebédnél ült a királyi család, 
midőn a feldüliödt apa a terembe rohant s kardot ránt 
ván oly erővel sújtott a királynéra, hogy védő hely­
zetben tartott jobb kezéről négy ujját 1 eszelte. Ezzel 
nem elégedett meg, hanem a királyi herczegekre La­
josra i’-s Andrásra rohant; de mielőtt gyilkos szándó 
kát véghez vihette, volna, a .eveiül; felfogták a usa 
pást s többen sietvén elő, földre tepertők a dühöngni,

Rózsáidat szcmlélgctvo 
Zengett dalt szép ajakad; —
S virágid közt a legszebbül 
Virág voltál to magad!

Piros rózsa, fehér liljom 
— Ez utóbbi te valál, —
Oly jól illenek egymáshoz,
A legszebb két virágszál!

Fürtjeid közt halvány rózsát 
Rejtegetett fátyolod;
Szebb koszorút nem láttam még: 
Rózsa közt liliomot!

— Borosa Mihálytól. —

2. A 1» á r t visz á 1 y.
Csák Máté eltűnésével párthívei visszatértek a 

király hűsegére, ezek közt Záes Bódog is, ki a király : 
által fényes hivatalra emeltetett. Zács Bódognak két 
leánya volt Huba és Klára. Sebát Kopai nevű tölti- bírta 
nejéül, Klára pedig a bájos, szende hajadon mint ud­
vari hölgy a királyné szolgálatában állott. Róbert Ká­
roly neje lengyel királyi kisasszony volt s livére Ka­
zimir éppen ez idötájban látogatóban volt a magyar 
királyi udvarban. Klára bájai buja szerelemre gyújtot­
ták a festett királyfit s inig a királyné misét hallgat

torkát ál szúrták s testét darabokra szabdaltuk. A bol­
dogtalan Záes Bodog egyetlen lia elfogatván, lófarkára 
köttetett s az utazókon addig hurezohatott, mig lelkét 
ki nem lehelte, bullája pedig az ebeknek vettetett 
martalékul A mi idáig történt, az a sértett által fel 
idézett közingeriiltség kifolyása volt; do a mi azután 
történt, az mind a királynak, mind a tanácsosainak 
gyalázatára válik. A meggy-alázott Kl.u-a orra, fülei s 
kezei levágatván, féllioltan lóra kölöztetett s Viscgrád 
Ulczáin iiieglnirczollntván, kényszerű letelt ezt kiáltani: 
„Így jár az, a ki királyát megsérti.' Bádog idősb 
leáll a Kelni b-öjeztotott, férje börtönbe vettetvén éli 
halállal múlt ki. Ezt kívánta a ház becsülete, hogy
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síknál meglepő csín, tisztaságra bukkanhatunk; inig 
egyik kiváló tapintattal kezelheti ezt, vagy amazt 
a tantárgyat, másiknál ritka ügyességgel adott s 
gondosan javított irálygyakorlatokra találhatunk; 
egyik lehet rokonszenvesen élénk, másik tiszteletet 
keltő komoly stb. Sőt, ha itt-ott fogyatkozások, fer- 
deségek tapasztaltatnának, még ezek is, gondos ke­
rülésük íoganatbavétele által értékünk emelésére 
szolgálhatnak.

A tanítóknak a vizsgákoni sűrűbb megjelenése 
nemcsak Önképzésüket idézné elő, hanem megőrizné 
főleg a vizsgák valódi, a szó szoros értelmében vett 
méltóságteljes jellegét is. Mert hisz, — ki áll érte 
jót? — találkozhatnának bizonyos időben olyatén 
hűtlen munkások is, kik hírnév, dicséret, általános 
feltűnés után áhítozván, port szeretnének hinteni a 
közönség szemébe, s kiosztott s betanult szerepek 
mellett, a komoly, és a gyermek szemében jelentő­
ségteljes vizsgából egész színjátékot kívánnának ren­
dezni. Ilyes visszaélést ellenőrizhet ugyan a szakértő 
elöljáróság, de gyökerében csak a tanítók jelenléte 
fojthatná el; bölcsen tudván ezek, hogy legroszabb 
vizsga éjien az, melyen minden gyermek jól felel. A 
mily különbözők a gyermekek tehetségei, ezek figyel­
me, szorgalma, oly különbözőknek kell lenni a vizsgái 
feleleteknek is. Ki egész éven át semmit, vagy csak 
keveset haladott, az kielégítő feleletet a vizsgán sem 
adhat. Adjuk a dolgot úgy, a miként van.

Igénytelen ajánlatom követése után még egyre 
volna szükség! Tett tapasztalatainkat beszéljük meg 
közösen valamely tan. értekezleten. A mit szépet, 
jót észleltünk, fogadjuk el; a tapasztalt hibás dolgok 
helyett pedig ajánljunk helyesebbet, czélszeriibbet. 
Tegyük ezt. a legőszintébb collcgialis szeretet meleg 
érzelmei között, a higgadt tanfértiu javítást ezélzó, 
kímélő bírálatával. S ha soha a személyt, hanem az 
ügyet .artva szem előtt, haladni akaró, hivatásunkat 
minél tökéletesebben betölteni kívánó tanítókhoz il­
lően összevetnénk jóakarata véleményeinket, miként 
egyrészről bizonyos, hogy sorsunkból egy erős, tö­
mör, helyét alkalmasan betöltő, tekintélyes tantes­
tület. szervezkednék, úgy másrészről kétségbevon- 
hatlan, hogy nyomunkban s általunk, egy a kor 
magasabb igényeinek megfelelő, s minden jobbérzésü, 
nemesebb gondolkodó honjiolgár által melegen óhaj­
tott tanügyi állapotok icjludhefiiéiiukl lAjgj v/. ini- 
nélelőbb így legyen, adja az ég!!

Gőbcl János György.

M ó li ó s z e 1.
A méhek rajzásáról.

Amint a mezük millió virága szorgalomra ösz­
tönzi melleinket, azok költözött erővel gyűjtenek mó 
zet s hordják luiza kis keféjükön a virágport a íiasitáa 
számára, — olyankor, midőn a lépek tele vannak iiasilás 
s mézzel, kezdenek lakjukban meg nem férni, s ulti- 
gondoskodásból a munkások kezdenek anyamell sej­
teket épitni, melyekbe a királynő néhány napi időköz 
alatt petéket rak. Ezekből fejlődnek — jó etetés mel­
leit— az anyák. 11a az anyaméh sejtekben levő lui-

egy tanúja se maradjon a királyi rokon által elköve­
tett aljas tettnek.

Hogy az aljas tettnek más szint adjanak az or­
szág tanácsosai egy a király által elóbük tett ilyen 
okmányt Írtak alá: „Ifjúságától fogva erőszakoskodó, 
rablógyilkos volt, melyet rokonain s jobbágyain köve­
tett el, Istentagadó eretnekség bűnében lélekzett s an­
nál több gonoszságot követett el, minél biztosabb volt 
a király kegyéről; annál több rablást s gyilkosságot 
követett, minél magasabb polezra emelkedett. Végre 
megsokalta a király, türelme megszakadt s tetteihez 
mérten kellett volna büntetnie ; de nem halállal, melyet 
ha százszor feltámadna, százszor megérdemelt volna, 
hamun megbüntette a király a hivatalából való elbo­
csátás állal s e miatti dühe indította öt a felségsértésre “ 
Ezen okmány alajiján következő határozat hozatott: 
„Zács lbidog harmad izigleni rokonai, leányainak és 
testvérének rokonai baké pallosa által vcszszenek el. 
Harmad iz.en túli rokonai minden hivatalból kizárás 
»imák, örökös szolgaságra kárhoztassanak, s javaik a 
kincstárra szádjának.“ Ezen határozat nyomán Záes 
Bodog halála után hat év múlva is szolgáltattak zsák­
mányt bakónak, hogy a király kegyét megnyerhessék.

Íme tisztelt olvasóim két rettentő bűne Róbert 
Karoly házának, Ill ik András megmérgeztetése s az 
ártatlan Zács család kiirtása. E két vér buszúért es 
dett az éghez és a boszu órája tokonként elérkezett, 
a mint a következő szakaszokban elöadamtom.

(Folytatása következik.)

kacz (áleza) bábbá kezd változni, itgy a méhek a sejt 
födelét tapasztják, a királynő pedig nyugtalankodni 
kezd a sejtet szétrombolandó többször neki megy, de 
a munkások által abban mindannyiszor megakadályoz 
tátik, végre belátja szegény, hogy leánya végett kény­
telen trónját elhagyni, maga kóré gyűjti a még tőle 
el nem pártolt népet s avval a kast fájdalmas szívvel 
otthagyja. Az anyának ezen, népéveli kivonulását raj­
nak nevezzük. Az elörajjal mindig az öreg királynő 
távozik el — lakás szülte miatt.

Az cl ti raj kiköltözése után 5—6 napra hallható 
a kasban többször ismétlődő qua qua kolás, — ez a 

i fiatul királynő kérdő éneke, vájjon szabad e a vásár, 
elölmhatik-e várából, ? lni feleletet nem hall, amint nem 
is hallhat,- nagy erőlködéssel kitolja magát a sejtből 
és úgy mint anyja 0 is neki rohan a többi anyasej­
teknek, hogy azokat szétdulja, amit a méhek csak 
akkor engednek meg, ha többé rajzani nem akarnak; 
ha azonban rajzás! kedvük van, úgy őrzik a sejteket, 
melyekből néhány rtaj) múlva ismét qua qua kot hallani, 
melyre a szabadon levő fiatal királynő tii tii-tü-vel felel, 
az elöraj kivonulása után körül belül 9-ik napon a 
fiatal királynő is összeszedi sátorfáját és a nép egy ré­
szével kivonul, — ez az utóraj. Ezt és a további 
rajzást meggátolhatjuk, ha az anyaméhsejteket ki- 
metsziik.

Hogy a rajzás mikor következik be, azt elője­
leiről megismerhetjük, ilyenek: midőn a kasban anya 
méhsejt található; midőn a méhek nagyobb tömegben 
a kijárólyuk körül fekszenek, ha ugyan nem a kas 
bili rekltenö bőség miatt történik ez; midőn a kas 

j egész a fenékdeszkáig tele van építve; midőn a dől 
gozék hazatértükkor a lábukon levő virágport sem 
viszik már a kasba, hanem a kün heverökhöz csatla­
koznak ; midőn a kün levő móhesomó a köpiibe tör
— csak néhány perez választ el a rajzástól; de külö­
nösen az morajoknál midőn tii tiilés hallatszik. Meg 
történik sokszor, hogy a legbizonyosabb előjel után 
sem rajzik a kas, ha pl. az idő megváltozik,

Amint észre vesszük a rajozást, ne igen járkál 
jmik a méhek közt, hanem álljunk oldalt és vigyáz 
zuk a királynő kivonulását, mert ha az már elgyen 
giilt öreg, vagy csonka lábú, szárnyú — röpülni kép- 
telen és vagy a röplyuk előtt vagy más félre eső he­
lyen leesik, ilyenkor a méhésznek vigyázva kell öt 
felemelni és a már megtelepült rajhoz, vagy ha ez már 
visszament volna— úgy lakába visszavinni. Sokan sze­
retik az anyát a rüplyuknál elcsípni, — ilyenkor az 
anyakas helyéről elemelendö, s helyébe azon kast ál 
htjuk melybe a rajt szándékunk beszáléásolni, az 
elfogott anyát beleeresztjük miután az anya nélküli 
raj visszajött. — ezu'-'n az uj törzs helyéről elvitetik 
s az anya állitatik vissza. Ha a raj magasabb faágra 
települ, a rajfogó, mchtölcscr vagy bosszú póznára kötött 
s mézvizzel befecskendezett faágacska jó szolgálatot tesz, 
ezt közel tartjuk a ínéhekhez, melyre rámennek, mint­
hogy a méz szagát megérzik; — ha pedig 2—3 kasunk 
egyszerre rajzik, használjuk a Csapó-féle moháiét -— 
beborítván vele a rajzó kast.

A röplyukon kitóduló méhek a báliéba mennek, 
bonnet a rajzás megszűntével előre elkészített kasa­
ikba helyezhetők.

Hogyan készítsük cl a raj befogadására szánt uj 
kast? Volt esetem, hogy az uj szalma és Dzierzon 
deszka kasomból is 2—3-szor kiszökött ugyanazon 
raj, — pedig bedörzsöltem diófa levéllel, méhliivel is, 
haszontalan, — végre felolvasztottam néhány darab lé- 
pet s úgy folyósán beüntöttem néhány kanállal a kasba, 
liol tollseprövel szétkentem, — egy kevés mézzel itt 
ott megkentem és a harmadszor kiszökött rajt beló 
ditottam, — benne maradt. Különben is a kasokat, mi­
előtt a rajt bele tennök szorgalmasan tisztogatnunk 
kell a pók halló, egér s más tisztátahmságtól.

Az utó rajjal több anya is megy ki, de az igy, 
egyes kis iiirtokben befogott rajok igen gyengék len­
nének magukban, azért különösen lm több kasunk 
eresztett utórajt, azok cgyonkint befogatván az anyák­
tól — cgyenkivill — megfosztatnak, — ekkép jó erős 
népet nyerünk. Ha van királynőt nevelő kis Dzierzon 
köpünk, abba tehetünk egy kevés népit rajt, nem 
azért, mintha ez tán nekiik sok mézet hordana, de jó 
elővigyázattal lennünk a fiatal királynőket illetőleg,
— mert midőn ezek nászröpíilésiikre szálnak, tán fecske 
vagy más madár által felfalatnak, — ilyen esetben e 
kis kasuk királynőivel helyettesíthetők.

Az eddig leirt rajzás — természetesnek, — az 
pedig, — melyet a méhész a méhek szétosztása, olsze- 
dose állal készít — mesterséges rajnak neveztetik, ezt 
a Dzieron kaptárokkal űzött méhészetnél szoktuk csi­
nálni többféluképen: vagy anyával, vagy anyasejtel 
vagy ezek nélkül, midőn is a dolgozók egy 3 napnál 
nem idősb porvából kénytelenek maguknak anyát ne­
velni Igen sok mód ja van a mesterséges raj készítés­
nek, melyek mind a 3 fentebbi alapból indulnak ki, pl.

1. Előttem fekszik egy üres Dzierzon kaptár, 
melybe rajt szeretnék tenni. Veszek néhány keretet s 
üres lepel ragasztok beléjük, két egymás mellett fekvő 
Dzierzon kópüt egymástól I—2 lábnyira széttolok 
s közibük állítom az üresét. Egy távolabb levő törzs 
anyját kifogom s kis kalitba csukom, a széttolt szom­
széd kaptárokból 2 — 3 dolgozó ivudéku fedett keretet 
a rajtuk levő méhekkel együtt kiveszek s ezekből csi­
nálok egy ugy nevezett osztást. Az üres köpiibe bo- 
állittom két oldalról az üres lópkoreteket, melléjük 
olyat, melyben kevés móz van, ezután az ivadékkal

telteket közéjük helyezem, beteszem a királynét kali 
tustól együtt, — ezután a kirakodott móhekböl egy jó 
csomót össze szedvén hozzájuk öntöm s kész a raj. 
A két széttolt szomszéd népe röpirányát téveszti s ö 
is szaporitjá az osztást, az összesepert móhekböl sok 
visszarepül — de marad is. 2—3 nap után a királynőt 
kibocsátjuk. A kaptárt 2—3 napig jó hűvös sötét he­
lyen keil tartani.

1. Több kasból kiveszünk 4-5 fedett és fedet­
len sejtti költés lepel, a rajt levő mellekkel együt be­
állítjuk az üres Éjiekkel s mézzel felszerelt Dzierzon 
kaptárba, háromszög A alakban kimetszünk egy már 
befedett, anyasejtet s beorösitjük a fedettsejtü költés 
lépbe, adunk hozzá egy csomó mehet. stb.

Hogy mily előnye van a mesterséges rajnak, csak 
vissza kell gondolnunk azon évekre, midőn a kaptárok 
egyre másra rajzoltak saját vesztükre, máskor pedig 
a rajzásra érett kaptároknál is elmaradtak, — a termé­
szetes raj befogása igen kellemetlen, többször a leg­
nagyobb gondoskodás daczára is megszökik, ilyenkor 
aztán bátyám uram savanyu ábrázattal sompolyog 
vissza s nem egy vigyen el az ö . . . . küld utánna. A 
Dzierzon kaptárokkal! méhészetnél nem kell minden 
őszön leölni a népet, hanem az még évenkint nagyobb 
és nagyobb számit lesz; itt hatalmában áll a méhész 
nek az arra alkalmas törzset rajképzésre, a másikat 
csajain mézgyüjtésre nevelni; megakadályozhatja so­
vány legelőnél az utórajokat, vagy olyankor készíti 
az első osztást, hogy a későbbi nép is jól felhasznál­
hassa legbővebb mérlegeröt; népünket mindig fiatal 
anyákkal láthatjuk el; nem kell a képtárakat szün­
telen üi'zeni. Szaylcó József.

Vcgnyilatkozat *).
Az a bizonyos ur, ki a „Székesfehérvár és Vi 

dóke" valamelyik számában oly neveletlen modorú 
támadást intézett ellenem az april 28-iki fáklyástünte 
lésről Írott közleményem folytán, újra ellenem fordul 
ugyanazon lap 42 dik számában, mert korlátolt elmé­
jével korábbi nyilatkozatomból nem bírta megérteni, 
hogy én vele szóba állni nem tartom érdemesnek, 
mert vele s piszkos rágalmaival szemben igazolni 
magam — egészen fölösleges.

Arra nézve, mit én a „Székcsfejérvár“ május 
3 iki 3G-ik számában irtain emlitett tüntetést s az ezt 
ért fiaskót illetőleg, igazol engem az összes „beszámít­
ható“ fővárosi sajtó. — Hogy maga ez a kiabáló ur 
azon tüntetés alkalmával egész általánosságban az „if­
júság“ s nemcsak azon „ifjak“ nevében szólt, kik egy 
párt idétlen dicsőítésére eszközül engedték magukat 
felhasználtatni, ez tény. Valamint tény az is, hogy az 
egyetemi ifjúság csekély kivétellel elítélte az egész 
tüntetést, kárhoztatta, kik abban szereplöleg rész vet 
tele, s hogy az ezek ellen irányult tiltakozást nem csalt 
hogy hatszázan, de hogy ezerén is alá nem írták, oka 
egyszerűen az : mert — elkésve kissé - - úgyis csak az 
„cső után köpönyeg“ jelentőségével bírt volna.

A mit Írtam, azt az utolsó szóig ma is fentartom 
tehát— a „Székesfehérvár és Vidókc“-beli ur vakmerő 
vádjaival szemben.

Ocsmány személyeskedései közt ez az cgyügyü 
ember azt is felhozza, hogy ö nem csupán jogász, do 
még valami más is. Az hát: irodalmi útonálló, ki me­
rényletet követ el mások becsülete ellen, melylyel 
harezban áll, mert a „calumniare audactcr, semper 
aliquid liaeret“ nembecsületes elvét vallja, s a ki mégis 
tisztességes emberen sohasem k ö vethet el becsü­
letsértést.
, Több szót vesztegetni ily emberre felesleges. — 

En tehát ezúttal utoljára foglalkoztam vele ... s ha 
netán ezután is ö fogná magát győztesnek hinni: jól 
teszi, csak liigyje.... Boldogok az oeyiiirvüek....

Budapest, május 28. 1876.
Sclimittely ('Szentirmai') József.

I lire le.
— A pünkösdi ünnepek szokott kegyelettel illet­

tek meg városunkban, délelőtt a templomok telve voltak 
ájlatóskodó közönséggel, különösen első nap a jiiis 
pöki székesegyház, hol megyés püspökünk a bérmá­
lást végzé. A bérmáláson is szép közönség vett részt 
s egész délig eltartott. — Az ünnep második napján a 
bérmálás a felsővárosi templomban tartatott püspük 
ur által, hova a belvárosból is nagy közönség jelent 
meg. Ily kegyeletteljesen folytak le az ünnepek dél­
előtt jei délutánonként a mulató helyeket, de különö­
sen a szőlőhegyet látogatták igen nagy számmal.

— Kéjmenet. A magyar nyugati vasút társulat 
által a pünkösdi ünnepek alkalmából rendezett kéjmene 
ten városunkból számosán utaztak Gráezba a az ottani 
gyönyörű vidékre a szép stájer-hegyek közé, élvezni 
az adu levegőt és a vidéket megtekinteni. Pünkösd­
hétfőn kirándulások történtek tileiehenbergbo, Tobel 
hiúidba és Andritzba. — A kéjmenettel felrándulók 
Uráczban is megtekintették a nevezetesebb helyeket 
u. m bohlossbergct, a .Joliancumi roiizciunot, a nagy­
szerű ugrók utat, mely a bécsi világkiállításról került 
oda, a magyar-egyletet, Hilmerstoichot stb. Megemlítjük 
még a hires puntigami sörcsarnokot is, hol az ünne-

*) Múlt számunkból maradt ki.
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pék alatt Darázs Miska társulata játszott; a jó ma­
gyar darabolt a német sógoroknak nagyon tetszettek, 
mert Miskát számos Ízben megtapsolták.

— Ő Fensége József fdherczeg az alcsutbi ura­
dalomhoz tartozó göboljárási iskolának legutóbbi vizs 
gáján megjelenvén, a vizsga menetét élénk figyelem­
mel kísérte. Reiniseli József tanító buzg1'.-ágáért ö ten 
sége magas megelégedését nyilvánító a a mellett fize­
tését is évi 100 írttal folemelé. < I Fensége figyelme 
az iskolára is kiterjedt, mennyiben a tornahelyiséget 
egész-újonnan fölszereié us a tanulókat tornaruhákkal 
ajándékozó meg.

— Nyilatkozat. A „Székesfejérvár ‘ 18ifi. május 
97 ik 43 ik számában közöltetett, hogy a „múlt hó 
végén Biró Mihály za la megyei foglár meg 
gyilkoltatott.“ Ez ügyben tett intézkedéseim és 
a velem közlőit személyes leírás alapján, csakugyan 
tartóztattatott le, Szt. Mihály környéken két gyanús 
vándorlegény; azonban a balaton-fiiredi k. járásbíró­
ság felvilágosító közleményei nyomán, általam megej­
tett szigorú elölvizsgálatból, világosan kiderült azon 
körülmény, hogy a letartóztattak a tett elkövetésében 
ártatlanok, miért is alispán ur ö méltóságához intézett 
jelentésem következtében szabadon bocsáttattak. De, 
a fennti közlemény helyreigazításaid, értcsitteni kivan 
tani a t. közönséget, miszerint Xalamegyéböl nyert 
tudósítás szerint, a körözve lett gyilkosok, t. Mérő 
cza Kálmán balatonfüredi k. járásbiró ur erélyes 
intézkedése és a badacson tomaji vendéglős által, a 
tapolezai csendbiztosnál tett jelentése nyomán, a gyil 
k olás sal gy anusi to 11 két férfi s egy n ö, csak­
ugyan elfogatott, és az egyik férfi nadrágján, a 
gyilkost méginkább bizonyító vérfolytok is, látha 
tok voltak. — Székesfejérvár junius 3. 1870. Burtáts 
Gusztáv, iocsendbiztos.

— Dr, Varga Zsigmond helybeli kir. törvény- 
széki orvos ur közelebb a kormány által a mehádiai 
fürdő főorvosává neveztetett ki. Ezen előléptetés lelett 
örvendünk, de másrészről a jeles orvos eltávozása felett 
sajnálatunkat fejezzük.

— Jegyzőválasztás, Zámoly községben junius 
hó 12-én lesz, mely élénken fog lefolyni miután több 
jelölt van, a beküldött tudósítások szerint, azonban 
eddig Kövér Ferencznek van legnagyobb pártja.

— A magántanulók vizsgálata a székosfejérvári 
főreáltanodánál junius hó 17 ik és 18 ik napjaiban fog 
inegejtetni. Az illetők kötelesek írószerekkel fölszerel­
ten, reggeli 8 órakor az igazgatósági irodában jelent­
kezni. A nem kutli. növendékek hittan! képességeiket 
bizonyitványnyal tartoznak mindenekelőtt igazolni. — 
Székesfejérvárott 1876. junius 5 én Mcndlil; Alajos, 
ideigl. igazgató.

— Szombaton folyó hó 10 én Bokor József első 
magyar gyermek-színtársulata, mely az ország minden 
nagyobb városaiban valamint a fővárosban is bámula 
tos sikerrel működött — fel fog lépni. Előre is a n. é. 
közönségnek figyelmét felhívjuk e tiineményszerü elő 
adásokra. Bővebb értesítést a falragaszok fognak nyújtani.

— Pápán az ottani tűzoltók zászlószentelése o 
hó 5-én ment végbe nagy ünnepélyességgel. Városunk 
tűzoltó egyletét öt tűzoltó képviselte az ünnepélyen.

Halálozás. Gróf Waldstein János, a szomszéd 
Veszprémmegyo egyik nagy birtokosa, országunk egyik 
legmiveltebb férfiú elhunyt. A boldogult nagy párto­
lója volt a tudomány ós művészeteknek, s különösen 
a mürégészet érdekében sokat tett; ö lévén az or­
szágos műemlékek bizottságának elnöke. Béke legyen 
a derék férfiú porai felett!

— Jókai „Életképek“ czimü illustrált szépiro­
dalmi napilapja minden számával nyer tartalmasságban 
és érdékességben. Vegyes közlemények rovatában kü­
lönös súlyt fektet a honi irodalom és művészet moz­
galmaira és nem tömködi teli hasábjait a mindennapi 
élet pletykáival. Örvendünk rajt, hogy szépirodalmi 
uj napilapunk ez irányban is jobb Ízléshez igyekszik 
szoktatni közönségét,

— A „Vörösmavty-kör‘‘-böl kilépni óhajtó tagok 
azon szabálytalan eljárást kezdték gyakorlatba hozni, 
hogy csak úgy röviden a kör szolgájának mondták 
be lemondásukat; azonban ezen hibás eljárás követ­
kezése az lett, hogy a lemondás figyelembe nem vé 
tetett. Figyelmeztetjük tehát azokat, kik kilépni akar­
nak, hogy ne a szolgánál, hanem az alapszabályok 
értelmében a kör igazgatóságánál levélben jelentsék 
be kilépésüket.

- „Független Polgár" czimü fővárosi politikai 
napilap III. évi pályafutás után megszűnvén, helyette 
szellemben és alakban egyaránt uj „Budapesti Napilap" 
czimü politikai napilap indult meg; mely elődjének 
egyedül anyagi jogait és kötelezettségeit örökölte. Az 
uj lap szerkesztője Igazmondó Tamás. — Hogy igazi 
novon hogy hívják, nem tudjuk.

— Megjelent S beküldetett hozzánk: „Az ellen­
zéki szellem az iskolában." Irta Gyertyánfi’y István. 
Igen érdekes értekezés, melyet különösen tanítók és 
tanügybarátok figyelmében ajánlunk. A füzet gazdag 
gyakorlati ismeretekre mutat a tanügy terén. Ara 
30 kr.

— Május hónap szerencsésen elmúlt a nélkül, 
hogy városunkban egyetlen majális lett volna, junius 
szerencsésen megérkezett azonban juniálisra is kevés 
reménység van — a rósz pénzviszonyokat szomorúan 
tapasztaljuk a mulatságok rendezése körül is.

— Megyénk területén mai napig számtalan köz­
ség van, melynek peesétnyomója szégyen és gyalázat 
még mindig német köriratu; ezi használják és szán­
dékukban sincs magyar kín iratul készíteni. —- Bizony 
pedig az ily német köriratu pecsétnyomók használata 
— melyek szomorú maradványai a boldogult jogtaposó 
Bach korszaknak — szégyen az egyik legtisztább ma 
gyár nemzetségi! megyére. Hogy e szégyen lotöröltos 
sók figyelmeztetjük szolgaim óinkat, hogy az ily német 
köriratu pecsétnyomok használatát, ha másképen nem 
lehet, pressióval tiltsák cl és magyar feliratunk hasz­
nálatát rendeljék el. — Magyarországban azt hisszük, 
bírhat a magyar hatóság legalább annyi joggal, hogy 

( a magyar nyelvet ily kicsiséggel is — lenéző köz 
. ’geltet példásan rendroutasithatja, S elvárhatjuk azt 
jogosan, hogy Magyarországban hivatalos hatóságok 
csakis magyar köriratu pecséteket használhassanak.

— Meghívás. Van szerencsém a n. é. közönsé 
get tisztelettel meghívni a belvárosi kisdedovoda nyári 
mulatságára, mely f. évi junius hó 14én délutáni 4 
urakor a „rózsás-szigeten 1 — azelőtt Kencssey kert 
tartatik meg. Bazsalik Mihály, belvárosi évé nevelő. 
Ételekről s italokról, valamint jó zenéről gondoskodva 
1 -end. Felkéretnek a t. szülök, hogy a mulatság be 
végzéséig gyermekeikkel ne érintkezzenek.

— A lövőidében f. hó 5 én tartott czéllövészet 
alkalmával a kitűzött halijukat következők nyerték 
cl: fegyverrel: Hübner Rudolf szeg, Tültényi Antal 
4 es, Walch Károly 4 e-, ifjú Forster György I es 
körlövéssel; pisztolylyal: Brand Gyula szeg, hlrausz 
Salamon 4 cs és ifjú Felmayer István 4-es körlövéssvl. 
Összesen 900 lövés történt.

— Pünkösdhétfőn a lövöldében szép számú tár 
saság gyűlt egybe, mely késő estig jól mulatott együtt. 
Volt tombolajáték is, csinos nyereménytárgyakkal.

társával borozgatott, Német Eltéri Mihálylyal ezivódni 
kezdett s zsebkését elővéve mindenkit megöléssel le- 
nyegetett. A czivódás zajára eljött Szabó János, özv. 
Szabóm- 18 éves unokája s a rakonezátlankodást bé­
kés haza menetelre szólította fel. Ezen Jónás István 
anynyira tel-lelingeriilt, hogy Szabó Jánoshoz menve 
először is mezítelen lábára tiport, azután pedig kését 
Szabó János szivébe döfte, minek következtében az 
szótalan lerogyott s rövid idő alatt meghalt. A dühöngő 
még ezután is folyvást hadanázott. késével s csak mi­
dőn öt a katona-ezégér-fával leütötték , sikerült le 
fegyverezni. I gyan ez alkalommal vádlott bátyja ifjú 
Jónás János veszélyes fenyegetés-, vádlott apja Jónás 
Mihály és Szalay Ál. pedig ellenszegülés miatt vonat­
tak vizsgálat alá. A f. hó 13 án tartott végtárgyalás 
alkalmával (előadó: Madaras L.) Jónás István az em­
berölés bűntettében makacs tagadása daczára is, a ta­
nuk hit alatti vallomása alapján bűnösnek találtatván, 
4 évi súlyos börtönre, a többi vádlott pedig megdor 
gálásra Ítéltetett, mely Ítélet ellen 1. r vádlott úgy 
valamennyi vádlott ellenébe a kir. ügyészség felebbe 
zést jelentett be, inig többiek az Ítéletben megnyugodtak.

— Kószönetnyilvánilás. Felcjtlictlcn kedves atyánk 
temetésén megjelent n.é. közönség, úgy a reáltanodái if­
júság s tanári kar, kik szives megjelenésükkel részvétü­
ket nyilvániták, fogadják őszinte köszönctünk nyilvá­
nítását. Pete János utódai.

□ Rövid hírek, Bulyovszkyné asszony je 
lenleg Eperjesen vendégszerepel. — A 1’ e t ö f i -1 á r s a 
ság a fővárosban rövid időn végleg megalakul a Kis 
faludy-társaság ellensúlyozására.— Louvreból 20011()0 
frankot, lopott el két pénztárnok.—-Tóth Edo utolsó 
darabja a „Toloncz" kitűnő sikerrel adatott Budapes­
ten. A darab maga is kitűnő. —-A természettudó­
sok ez évi vándorgyűlésüket Marmarosban tartják.

— Halálozás. Keller Ferencz adonyi lakos, gya 
korló orvos, a községnek számos éveken át elöljárója, 
gyámatyja s 1848 — 9. volt honvédkapitány, mint le­
velezőnk Írja, rövid 3 napi szenvedés után folyó évi 
május 31-én élte javában 58 éves korában elhalálo­
zott , korai halála meglepő volt, közszeretetben álló 
tértin volt, a ki becsületessége, sima modora és tapin­
tatos bánásmódja által a község tisztelcsét vivta ki s 
különféle megtisztelő hivatalokat viselt a nép bizalma 
által, mely állásaiban a község javát elösegitette és 
olyan árvagyámja volt, a ki nemcsak, hogy rendesen 
és becsületesen vezette a reáruházott hivatalát, hanem 
azonfelül a sanyarú, rósz és pénztelen idilli miatt, so­
kaktól be nem fizethetett tőkéket ós kamatokat a saját 
vagyonából előlegezte, a mi a mai világban bizo­
nyára a ritkaságok közé tartozik. — Áldás és béke 
hamvaira 1

— A sz.-fehérvári kölcsönös népsegélyzö-egylet 
üzlötkimutatása 1876. május haváról. Bevétel: Ma 
radvány április hóról 5682 frt. 84 kr. Iletibcfizetésck 
bői 11601 frt. 90 kr. Késedelmi kamatokból 224 li-t. 
42 kr. Kamatokból 2709 frt. 61 kr. Nyomtatványokból 
19 frt. 45 kr. Zálogokból 1570 frt. Kötelezőkből 3000 
frt. Váltókból 52965 frt. Összesen 77773 frt. 22 kr. 
Kiadás: Zálogokra 1220 frt. Kötelezőkre 3000 frt. 
Váltókra 68291 frt. Adóra 98 frt. Kezelési költségekre 
314 frt. 32 kr. Takarékpénztárba 3200 frt. Nyomtat 
ványokra 29 frt. 30 kr. llelibelizetésekböl 12 fi t. Pénz 
tári készlet 1608 frt 60 kr. Egyenleg 77773 frt. 22 kr.

— Színészet, <>rsy mint szinigazgató társulat.i 
val Marczaliban működik, hol a „Falu roszszát" is 
adták, mely darabban Finom Rózsi szerepét Orsyné 
adta; szép előadás lehetett. — B é n y e i n é Miklósy tár­
sulatához ment vendégszerepelni.

— Az „Apollo“ czimii zoncmüfolyóirat ötödik 
kötete legújabban megjelent hatodik számának tartalma: 
1) Gyermekkörben. 1. Reggel. II. Induló. .111 A kis 
vadászok. IV. Ne haragudjál édes anyám! V. Néniké 
meséje. VI. Csendes nyári este Kapi Gyulától. 2) 
Pozsonyi emlék, polka-mazurka Nagy Bélától. 3) Ti 
nódy .Sebestyén énekei 1549. zongorára átírta Wachtel 
Aurel. 4) Tréfaságok, polka franQaise Nagy Bélától. 
5) Impromptu Feigler Viktortól. A borítékon Fay 
Gusztáv életrajzi vázlat. — A zene történelme Kapi 
Gyulától stb. — Az Apolló négy és fél évi fennállása 
alatt t;gy maga egy egész kis zongora- és dalirodal­
mat teremtett, mely igen sok becses zenemüvet tar­
talmaz. Különös érdeme az, hogy számos oly hazai 
fiatal tehetségnek nyitott tért a működésre, kik e lap 
nélkül alig nyertek volna buzdítást a működésre, al­
kalmat müveik kiadására.

— Öngyilkosság, Róka György nevö öreg uleza- 
seprö tegnap éjjel a városi kórházban a kocsifélszer 
ajtajára felakasztotta magát.

— Az uj kávéház előtt özv. Ullmann Ferencznó 
j és Hübner Rudolf kávéháztulajdonosok igen izlésteljes 
I és csinos fedélzetet építettek, mely aranyozott oszlo 
! pokon nyugszik ; az oszlopokon virágvázák vannak 

alkalmazva, s az asphalttal burkolt tér körül elhelye­
zett leanderok kellemes árnyékot nyújtanak. — Ezen 
kávéházat igen sokan látogatják, mert a vendégek ké­
nyelméről minden tekintetben gondoskodva van

— Pikantéria. Dandy a, járdán menve az előtte 
haladó parasztra rákiállt: „En nem szoktam minden 
szamarat kikerülni I" Paraszt (kerülve): „De én igen."

— Törvényszéki hírek. Múlt évi doezcmbcr hó 
4 én este Seregélyesen, özv. ur. Szabó Józsefné udva­
rán Jónás István, ki épen a szőlőből jött, hol néhány

Sz(vi kosztői üzenetek.
It urna I). Helyben. A költemény két első szaka jé, du a 

harmadikban .a rímelés rósz, csak akkor közölheti), ha ez ki- 
javittatik.

Aniiony ums. Még nem olvashattuk At, jövö sz,Aliira azon­
ban ez megtörténik és válaszolunk.

Sz,. <*. urnák- Ae.sa. .Jönni fog.
Atloii'V. Közöltük, tudósításokat máskor is kérünk.
D Közöltük, Ígérete beváltását kérjük.
X .1. lllliali Táoz Régen nem kaptunk semmit, nincs 

semmi hir ott?

____  Gabona-ár junius 7-én.
per 100 kilogramm Irt kr frt. kr Irt, kr_____ ‘____________________ _______ _______

! i I !■ I
Tiszta bnza....................................... 11 60 11 20 11 —
Kétszeres .......................................... 9 30 9 20 9 —
Rozs ................................................... 8 50 8 30 8 20
Árpa................................................ 7 60 7 50 7 :40
Zab . . ,.......................................... 9 80 9 70 9 60
Kukorica»....................................... I 6 20, 6 10! 6j—

Felelős szerkesztő: llattyull’y Dezső.
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%% A-x v.W

S
k Egy jól szervezett Clayton a

Á
Schutleworth-féle használt s ujo- m

3
B nan megjavított $
%
\ 8 lóerejii cséplőgép pzfflozűouy Biliül eladó. a

•/)

;#i Bővebben értekezhetni, u. m. rnegte- %
t
A kintbetö 8

n
f> SchIámmádinger Alajos 5
$ gépgyárában, a
t Sz.-Fejérvár, budai-ut JV. szám vagy régi A
% liústaház. 1 a

\á>
mW' v a* dp*x'- v wft?

An dió Herren C. Polzcr & Co,.
k. k. priv. Kassenfnbrik in Wien.

Fabrik: \., Liiftgassc 3. Ilaiiptnidorlage: I., Kiirnlnemiig ,j,
Bei dem vom "Jit. auf den 2d. Mai d. J. stattgefimdenen 

grossen Biande im Nibelungen-1Inf war auch die aus Ihrer Fabrik 
bezogene feuerfeste und gegen F.inbriieh sichere Kasse in meiner 
Handlung durch volle (1 tiniden dem intensivsten Feiler uusgesetzt 
und ungeachtet, dessen, dass diese. Kasse in einem wahren Fett er­
innere stand, und die Hitze eine so gewaltige, war, dass alle Mes­
sing Destaudheilc derselben schmolzen, blieben doch alle, in der 
Kasse befindlichen "tank unten . Document!1 und Itiiclicr gänz­
lich uv ..i’ID I.

hit- KVlni,ig dm Bücher ist für mich von grossem Wertho, 
xv if'li mm <1 1 Assrciinmz (icsellschnft dmi durch den Brand er- 
li neu Schadei' ziili-rnmiissig n ichw- isen kann.

Ich \ • 1 'tanke sonaeli der Solidität und Vorzüglichkeit Ihres 
Fahr. ' inen nii ht unbedeutenden Theil meines Vermögens, 
wofür ich Ihnen niemit. meinem verbindlichsten Dank abstatte und 
zugleich Ihre eminenten Kassen Jedermann bestens empfehle, weil 
dieselben nicht nur vielfach erprobt vollkommen feuerfest sind, 
sondern auch die an der Kasse liHindliclien Schlösser vollkommen 
in Contact blieben. Achtungsvoll Heinrich Isclstdger. Kaufmann.

Angeführte Herron waren bei der Eröffnung der Kasse als 
Zeigen zugegen:

Anton llolzgctlian, 
J. Wnrchnlowski.

<'. Stahl.
Vorstand der Feiier-Verstchermigs- 
Abthollung des „Oeatcrr. Phönix.u
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KERTÉSZ ós EISERT
Budapestéit, Dorottya-atemt 2. szinháztéri szeglet,

a t. ez. közönség ügyeim óho ajánlják az -gyedül 
náluk létező

II. Fém-féle síikviz öi|iga kíszitíséliez magánzéknak l^alkalmasalih
valódi

párisi szikviz-készüí
gyári főraktárát Magyarország részére.

A KZikviz, mint kellemes üditö, egészséges, 
számos esetekben orvosilag rendelt ital, máris 
általános használatba jött.

Kvbzülrkvilik IÁ vlönyv az. hogy kö­
vetve a minden egyes darabhoz invlIvkvN IIhl- 
sihist, bárki kvpvs kihinti, mindig Irin, 
a gyárilag készültnél tihzfáhb Vb olvbolih 
8ZÍk> izvt kvbzitvni, azonkívül pedig pvzbgti- 
bor, lllá 1 lia> iZ limonádé s egyéb frissítő 
italok előállításához is alkalmasak.

A kébzülvkvk árai:
2 4 0 8 10 mosszely.

darabja frt. 8.— 10.— 12.— 14.60 17.—
___Kihinti inintibvgti bzvrvk 1 font acidum tarta­

múim és 1 i/.f font szikéleget tartalmazó csomagokban cso- 
magonkint ‘2 frttal számittatnak

__ írásbeli invgbizábok utánvét mellett gyorsan
eszközöltetnek, ládácska és csomagolási díj a gép nagysága 
szerint 60—76 kr.

___Egyúttal ajánljuk Berlin és Angolhon legjobb gyá­
raiból származó, a tisztát lanságánál fogva egészségtelen ivó­
vizet tisztító és javító vihbziirti kvbzülvkvilikvt, melyek 
2 frt. 50 krtól 36 frtig tartatnak készletben Ezeknek rajzokkal 
ellátott kimerítő árjegyzékével szívesen szolgálunk.

Árverési hirdetmény.
A székosfejérvári leír. közjegyzöség részéről a 

székesfejérvári e. f. kir. törvényszéknek 4697/870. sz. 
a. kelt végzése alapján ezennel közhírré tétetik , mi 
szerint, vagyonbukott Schlesinger Albert székesfejér- 
vári röfoskereskedö csődtömegéhez tartozó összes holt 
beli ingóságok

1876. évi juráié 12 napján d. e. 9 órakor
vagyonbukott Schlesinger Albertnak, nádor utczai 
Szépéit Nándor-féle házban levő üzlethelyiségében 
tartandó nyilvános árverés utján azonnali készpénz- 
iizetés mellett el fognak adatni.

Kelt Székesfejérvárott, 1870. évi június lió 2 ik 
napján.

Dr. Grnbicy László,
kir. közjegyző.

V AAA* WA MA» WA MAI A. -.“A", AAAA AMA A*A* f -W ' AMA AMA »/

íi 111
5 Fejérmegye Pázmálld községében az ura­

dalmi vendéglő s az úgynevezett alsó korcsma- 
épület, a községben gyakorolható szeszesitalok 
mérésének tirijogával, s az alsó korcsma beitől- 

íi kén fekvő mészárszékben husvágási joggal,

I 1876. évi szeptember 29-ik napjától
számítandó 3 egymásután! évre bérbe adatik.

A bérleni kívánók a feltételeket a pázmándi 
i| uradalmi irodában megtekinthetik.
X YYY1 YYY> Wví "v V ? YYYY Wrt V í?vt yy*
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Csodhirdetmény.
A székesfej érvári kir. cf. törvényszék mint csőd­

bíróság részéről ezennel közhírré tétetik, miként 
Lustig l. (Ignácz reete Izsák) pusztazámori lakos ellen 
a csődület elrendeltetvén, a csödkcrcsetck beadásai a 
f. évi augusztus hó 7., 8. és 9-ik napjai, a tömeg­
gondnak választására s választmány alakítására ha­
tárnapul f. évi augusztus hó 9-dik napjának d. c. 9 
órája a törvényszék 22. sz. alatti helyiségébe ki­
tűző tik.

Perügyelőül Balog Fcrcncz hit. ügyvéd helyben 
ideiglenes tömeggondnokul pedig Patruvits Ferencz 
p.-zámori lakos kineveztetett. — Fclhivatatnak tehát 
mindazok, kiknek fentebbi csőd vagyon tekintetében 
bárminemű követelésük van, hogy azt a fentebbi ba­
táridő alatt annálinkább bejelentsék, mert különben 
azok a csődfolyamában figyelembe vétetni nem fognak,

Kelt a székosfejérvári c f. kir. tszékncl 1876. 
évi május hó 24-én tartott csődüléséből.

Hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó által ezennel köz­

hírré tétetik, hogy Bat hó Ferencz és: lia budapesti, 
Zavaros Ágoston szúkcsfejérváii sth. kereskedő rzeg 
felperesek részére Szetwald András sz.-lejrnáii vas- 
kereskedó alperes ellen t. é. márczius 5.. 6. és 7-én 
biróilag h foglalt ingóságok u. m.: holtbeh tárgyak, 
bor ős boi'dókészletek 1876. évi június hó 19., 20. és 
következő napjain mindenkor délelőtt 9 órakor es 
pedig kezdetben a bolt helyiségben és helyszínén , 
kint a szőlőben nyilvános árverés utján azonnali j 
készpénz fizetés mellett a legtöbb Ígérőknek eladatni j 
fognak.

Kelt Székesfejérvárott május 20-án.
Szöllősy Endre,

kir. járásbíróság! végrehajtó. I

Nyújtsd a szerencsének kezed!
•i iö,ÖOO álla in í M a r k, 

vagy £18,730 o. é. lit. főnyereményt
ív "jt I' Irgu.liilil) iiiigy pénz kisül solas, moly a magas 
kormány által engrüóh • zve ós i-izfo-ltva van.

Az uj terv előnyös la oszlása akként van, hogy kevés hónap 
alatt 7 lusorsolásLan S.'t, MNb nyert liléiig nck bizonyosan ki 
kell jönni, c között a 376,000 Mark, vagy 218,760 fitos nye­
remény is, továbbá:

Főnyeremény

375,000
német állami

uj
nyereményekért 

felelős

az állam.

Meghívás a Hamburg város állal rendezett sorsjátékra mely alkalommal

7 millió ós 770,000 állami mark 
fog biztos nyereményekül kisorsoltatok

A nyeremények o felette előnyös pénz-sorsolásnál, melyre 
csak 81,600 sorsjegy adatik ki, a következők : Egy nyeremény 
376,000 állami niark. 260,000; 126,000; 80,000; 00,000; 50,000, 
40,000; 30,000; 4-szer. 30,000; és 26,000; 6-szőr 20,000 ; 
24-szer 16,000; 12,000; és 10,000; 20-szor 0000; 60-szór, 4000 
és 3000; 200-szór 2600 és 2400; 416-szőr 1600 és 1200; 1356-szor 
600, 300, 260; 27,460-szor 200, 160, 138, 124, és 120;
13,839-szer 04, 75, 07, 60, 40 és 20 mk. melyek néhány hó alatt 7 
sorozatban bizonyosai kihúzatnak.

Az első nyeremény-búzás hivatalosan ez óv

június 14—15-ikére
lett kitűzve, ebhez sorsjegy kapható és pedig:

1 egész eredeti sorsjegy csak 3 frt. 40 kr.
1 fél „ „ „ 1 frt. 70 kr.
1 negyed „ „ „ — frt. 85 kr.

és ezen az államtól biztosított sorsjegyek (nem a betiltott Ígér­
vények) a pénzek bérmentes beküldése vagy utalványozása után 
általunk a legtávolabb helyre is eszközöltetnek. — Mindenki, ki 
nálam ezen sorsjegyekből vesz, kap egy játéktervet ingyen épen 
úgy ti rendes hivatalos Imzási lajstromok is kéretlenül elküldet­
nek. A nyeremények kifizetése és azok szétküldése általam pon­
tosan s titoktartás mellett eszközöltetnek. A rendeléseket a pénz­
zel vagy ajánlott levélben vagy pedig posta utalványnyal leg- 
ezélszerübb küldeni.

Azért bizalommal forduljanak megrendeléseikkel

idősb Heckseher Sámuel
bank- ős váltó-üzletéhez Hamburgban.

Árverési hirdetmény.
A székosfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 

9697. szám alatti végzése alapján közhírré tétetik, mi­
szerint a székosfejérvári takarékpénztár mint felpe­
resnek Hegyi Katalin és Anna helybeli lakos alperesek 
elleni 160 irt. töke s járulékai erejéig! követelése tár­
gyában lefoglalt és a székesfejórvári 4174. sz.tjk. A | - 
984. hrsz. a búzaföldnek 548 frt. úgy a 4170. sz. tjk 
A j- 396. hrsz. alatt búzaföldnek 674 frt. becsértékben 
végrehajtás utján leendő elárverezése elrendeltetik s 
ennek foganatosítására 1 sö határidőül 1876. évi július 
hó 3án, szükségeseiében 2 ik határidőül 1876. évi 
augusztus hó 3. napjainak mindenkor délelőtt 9 órája 
a megyeházánál 2-ik emeletben azon kijelentéssel tüzelik 
ki, hogy a 2-ik árverésen a fekvöség becsáron alul 
10% bánatpénzképem letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. 
tszeki végrehajtó Tuboly István urnái megtekinthető.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tlkvvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak lelszólitlatnak, hogy a vételár felosztása alkal­
mával leendő képviseltotésük végett e hatóság szék­
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká­
sát az eladásig jelentsék he ellenkező esetben a híva 
tálból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendts 433. és 466. §§ hoz képest 
felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt 
tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik 
igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó 
napjától számítandó 16 nap alatt ezen tkvi hatóságnál 
nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés fo­
ganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár 
feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a székosfejérvári kir. törvényszéknek 1876. 
évi april hó 14 én tartott tkvvi üléséből.

D^nitz Béla,
kir. törvényszéki elnök.

1 Nyerem. JM. 250,000, ti Nyerem. M. 15,000,
1 n n 125,0 00, 7 p 12,000,
1 „ „ 80,000, 11 10,000,
1 „ „ 60,000, 26 p p 6000,
1 p p 50,000, 55 p n 4000,
1 P p 40,000, 200 n p 2400,
1 p p 36,000, 412

P P 1200,
3 p p 30,000, 621 P p 500,
1 p P 25,000, 700 P p 250,
5 P p 20,000, 24350 P P 138,

stb. stb.
A búzás hivatalos napjai jui ius 14. 15- lkára Állni,itattuk mnc.
Ezen nyeremény-húzóshoz sorsjegyek kaphatók '•» nedier ;

1 fél „ „ „ 3 Mark 13 4 frt.
1 negyed „ „ „ 11 2 Mark 00 kr.

Minden hozzánk beküldött megbízások posta küldéssel 
utalványozással vagy utánvétellel a legnagyobb pontos- 
sággal lesznek elintézve ós minden megrendelő a megrendelt 
eredeti sorsjegyet tőlem kapja meg.

A megrendelósekb-z rendesen egy hivatalos játaktervel 
szolgálunk, ópugy minden búzás után a buzási-lajstromot kéret­
lenül bérmentve megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal az állam feleltisége 
IIK‘ll<‘tt akár postaikig, vagy számos összeköttetéseink miatt 
általunk Osztrák-Magyarország bármely nagyobb piaczain is 
eszközölhetök.

.. Vázlatunkat mindég szerencse kísérte számtalanszor lőnek 
különféle lönyeremények az általunk eladottakból hilmzva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó vállalatot az 
nber mindég a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük 

teliát, hogy a megbízásoknak mindkép eleget tehessünk, azokat 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

H a. m bnrgba n.
Vesz és Cilid mindenféle Államkötvényeket, vasúti részvényeket, 

kölesönjegyeket stb.
I. í. Üzletünk iránti szives bizalmukat megköszönve azt 

a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni.
Fentebbi.

Figyelmeztetek mindenkit,
hogy Hamburg város által biztosított érdekes, nagy 
nyeremény sorsolalás 7 millió 770,000 Markkal, egészen 
az uj rendszer szerint, ez alkalomra felette megsza 
porított s nagyobbitott nyereményekkel fog megtar­
tatni; ez alkalomra csak 81,500 sorsjegy bocsájtatik 
lu, melyek néhány hónap alatt 7 sorozatban követ­
kező nyereményekkel okvetlen kihúzatnak, úgymint: 
1 nagy nyeremény 375,000 Mk. továbbá 250,000, 
125,000, 80,000, 00,000, 50,000, 40,000, 30,000, 3-szor 
30,000, 1-szer 25,000, 5 szőr 20,000, 0-szor 15,000, 
7-szer 12.000, 11-szer 10,000, 20-szor 0000, 55-szőr 
4000, 1-szer 3000, i-szer 2500, 2-szer 2400, 5-szőr 
2000, 3-szor 1500, 412-szer 1200, 021-szcr 500, 
35-ször 300, 700-szor 250, 42-szcr 200, 46-szor 150, 
24,350-szcr 138, 16,864-szer 124, 120, 94, 75, 50, 40, 
és 20 Mk. Az első sorozat nyereményhuzása

jim. 14. és 15-én
fog hivatalosan megtartatni, melyre

Egy egész eredeti sorsjegy ára . 3 frt. 40 kr. o. é. 
Egy fel „ „ „ . lfrUOkr. „ „
Egynegyed,, „ „ .—frt.85kr.„ „

Ezen az állami jelvénnyel ellátott sorsjegyeket, 
az összegek direkt beküldése, avagy postautalvány 
utján a legtávolabb vidékre megrendelőimnek meg 
küldöm. Épen úgy a nyeremény jegyzéket és a nye­
reményeket a húzás után azonnal, a legnagyobb titok­
tartás mellett megküldöm, avagy kiterjedt összekötte­
téseimnél fogva bárhol kifizethetem. Üzletem jelszava:
„Szctcncsc es áldás Goimnálu s köztudomás szerint a 
legrégibb és legszerencsésebb üzlet e nemben, mint 
hogy már általam számtalan nyeremény u. m.: 300,000, 
270,000, 240,000, 225,000, 183,000, 180,000, 150,000, 
gyakrabban 152,000, 150,000, 90,000, igen gyakran 
75,000, 00,000, 48,000, 40,000, 36,000 huzatot! és 
fizettetett ki és az ez évi april és májusi nyeremény- 
húzásoknál a hivatalos kimutatás szerint több mint 
370,000 mark fizettetett ki.

Megrendeléseket ezen eredeti sorsjegyekre posta- 
utalvány mellett is eszközölhetni

Colm Sámson Lázár
bank- és váltóházánál Hamburgban.

KLÖKNLR PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomatott Székesfejérvárott a Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


